

中原区地名典故系列

绿东村，区片名称，在中原区中心位置，泛指桐柏路以西，洛河路两侧，秦岭路以东区域，第二砂轮厂家属生活区。

绿东村大家都不陌生，即便是没有去过的人，也常会在坐公交车时听到这个站名。那么，你知道“绿东村”这个名字是怎么得来的吗？

记者 张改华 通讯员 朱永忠

绿东村 绿化带以东的村



绿东村街道以老城区为主(资料图)

绿东村得名原因:绿化带以东的村

国家第一个五年计划时期，郑州市被确定为重点建设的城市之一。

由于郑州市西郊地下水水深，工程地质条件好，且又靠近贾鲁河，水源充足，因此将西郊定位为新兴工业区。于是，从1953年始，郑州二砂、郑州电缆厂、郑州煤矿机械厂先后在华山路一字排列，开始建设。

按照郑州市1951年编制的第一个城市规划方案，这3个工厂

的生活区在秦岭路以东、伏牛路两侧兴建。华山路与秦岭路之间有一道南北走向的土岗，是梅山自东南向西北延伸的余脉，在土岗之上栽植各种树木，形成一个南北走向的绿化带，目的是将生产区与生活区相隔离。第二砂轮厂将本厂的生活区定名为绿东村，其内涵是在绿化带以东的村。“绿东村”这个名字就由此得来，并一直沿用至今。

多个地方以绿东村命名

在建二砂生活区的同时，在其东侧、洛河路与桐柏路交叉口西北隅建了一个市场，定名为绿东村市场。内设有百货、副食品、粮油、蔬菜商店，还有饭店、理发店、照相馆等，群众生活之必需品应有尽有，是当时中原区境内三大贸易市场之一，很是红火。

除了绿东村市场，以绿东村取名的还有绿东村街道办事处、绿东村公安派出所等。1958年8月，城市公社化时，建设区（中原区前身）在此建置绿东村人民公社，1960年6月更名为中原人民公社绿东村分

社，1961年10月更名为绿东村街道办事处至今。管辖范围是：东起桐柏南路邻林山寨街道办事处，西至西环路两侧与航海路街道办事处、须水镇毗邻，南起汝河路与汝河路街道办事处相邻，北至中原中路邻建设路、三官庙街道办事处。

现在的绿东村街道办事处紧邻中原区委、区政府，总面积约4.6平方公里，常住人口6万余人，辖白鸽、电缆、昆仑、思源、陇南、陇西、桐柏、四季园8个社区和杓兑王村1个行政村。

碧沙岗商圈的前身——碧沙岗市场



碧沙岗公园在郑州大名鼎鼎，人人皆知，但你知道以前还有个碧沙岗市场吗？它建成于1956年，正是因其在著名的碧沙岗公园西侧而得名。市场的具体位置是嵩山路与建设路交会口西南隅，泛指嵩山路以西、百花路以东、建设路以南、友爱路以北的这片区域。1966年“文革”中，碧沙岗市场更名为劳动市场，1982年经市政府批准恢复原名——碧沙岗市场。

碧沙岗市场是中原商贸城、郑州商业大厦、天龙大厦、泰隆商厦等的孕育地，也正是由于碧沙岗市场的存在，才有了现在的碧沙岗商圈。记者 张改华 通讯员 朱永忠

当时的碧沙岗市场，以商品种类齐全而闻名

“一五”时期，郑州西郊被国家确定为工业区，大中型国营机械、纺织企业相继建成。

为发展社会主义经济，保障城乡人民物资、文化生活需要，经市政府批准建成碧沙岗市场。鸟瞰市场略呈长方形，总面积约1万平方米，东西走向的碧沙岗北街、中街、南街和南北纵列的碧沙岗东街、东二街、西街、西二街错致成矩、彼此沟通，构成市场的骨架。市场内设有百货、书店、文具、糕点、饮食、土产等64个营业单位。

当时的碧沙岗市场供应的商品以花色新颖、样品种类繁多齐全而驰名。在计划经济时代，市场、商场较少，每天碧沙岗市场内

人流如潮，熙熙攘攘，人们竞相选购着自己需要的商品。在宾客满席的饮食店里，品尝具有民族特点、地方色彩的风味小吃，会使您回味无穷，一饱口福；迈进五光十色的百货商店，产自全国各地的商品丰富多彩，应有尽有。

每逢节假日，碧沙岗市场就万头攒动，人们争先恐后购买节日佳品，发自内心的欢声笑语使市场已有的热烈气氛又浓厚几分，呈现出热闹非凡的兴旺景象。碧沙岗市场在当时人民群众的生活中占有重要的地位，为西区的市场经济建设作出了重大贡献。

它是碧沙岗商圈的前身

十一届三中全会后，改革开放，实行市场经济，给市场注入了活力，碧沙岗市场也日趋繁荣，经营范围不断扩大。因碧沙岗市场原有设施不适应经济发展需要，市委、市政府提出建设现代化商贸城，碧沙岗市场率先响应，于1987年拆除百货土杂等商店，建成郑州市最大的国营商业大厦，故名郑州商业大厦。

1994年，碧沙岗市场拆除纺织品等商

店，建成天龙大厦；1995年拆除糕点店、书店及居民楼，建成泰隆商厦。2000年前后，中原商贸城、长城商务、长城花苑、锦绣华庭等6栋高层建筑在市场西部、南部拔地而起。

如今的碧沙岗市场旧貌换新颜，这里大厦林立，错落有致，竞相争辉，给郑州城市建设增加了一道亮丽的景观线，也成为郑州现代商贸城重要的组成部分——碧沙岗商圈。